

香港道教聯合會鄧顯紀念中學

2011-2012 年度 社際閱讀比賽 (中一至中六)

姓名： 余綽穎 班別： 中二信 編號： 37 社別： 明社

書名： 我的名字叫希望

作者 / 譯者： 周姚萍

讀書報告

本故事是關於一對小姊弟在七點三級大地震下奮力求生的過程。地震突然發生，父母卻碰巧不在家，使分別只有十一歲及五歲的姊姊小好和弟弟小光必須依靠自己的力量走出困境。

他們於求生歷程中展現了堅韌的生命力。平常垂手可得的食品、食水，甚至是衛生紙，都成了奢侈品。他們依靠僅餘的一點點水和食物，在黑暗中掙扎求存了四天。他們縱使站在絕望邊緣，卻從不放棄希望。這樣強烈的求生意志，實在令人敬佩。

姊姊小好的獨立和堅強，是他們能克服困境的重要因素。雖然她只有十一歲，卻臨危不亂，還不忘安慰和照顧年幼的弟弟小光。雖然小光一開始亦吵着要水、要食物，還大哭起來，但後來也明白自己的處境，以及體諒姊姊。他們只是小孩子，卻已這麼懂事，實在難能可貴。

本故事分別由小好及她母親宜如兩個角度描寫。一方面受難者被困在瓦礫底下，站在絕望與死亡的邊緣；另一方面受難者的家屬們，雖然安然無恙的站在瓦礫堆外，但憂心如焚，時時刻刻擔憂着從瓦礫堆中抬出的是一具屍體，而屍體是心愛的家人……作者以淺白易懂的文字，將此情景清晰地呈現在讀者眼前。我們能切身體會宜如的感受。心愛的兒女生死未卜、丈夫因是醫生，需要救人，所以無法陪在身邊，四周迴盪着罹難者家屬的哭聲……宜如心靈上受的折磨，跟被困的人所受的苦難過之而無不及。可她仍堅信兒女們一定能步過難關，還幫助其他受難者及其家屬。她的堅強，使人不由得對她產生一種敬仰之情。

相比起《唐山大地震》等書籍，本書沒有煽情的描述，也沒有過於沉重的氣氛。小好與小光不時以「希望女神」(母親)、「勇敢戰士」(父親)的故事自我激勵。他們想像地震只是隻大惡魔，「希望女神」與「勇敢戰士」很快會來拯救他們。

就是這份小孩獨有的童真，燃點了他們生存的希望之光。這份童真，在現今香港想必會被稱為幼稚、不設實際。許多父母在小孩年幼時便扼殺了他們的童真。這使小孩面對黑暗時，難以懷抱希望，難以覓到光明。

最後小好的父親禮仁對姊弟兩人宣佈他們經歷困境後，也成為了「希望女神」和「勇敢戰士」。我認為這對姊弟來說極具意義。禮仁一方面讚賞了他們，亦肯定了他們的努力和童真，使這份童真能長存於他們心底。即使將來遇到怎樣的難關，亦不會墮入黑暗中，因為他們心中一直存在希望的亮光。

住在香港的我們，不曾親身感受到地震帶來的痛苦和絕望，但我們多少可以從本書中體會到。若你已喪失童真，或是燃點不出希望，趕快看看小好和小光的求生歷程，定能令你有所啓迪！

字數：共 894 字